
2022 年度　入学試験問題

社　会

東京都市大学付属中学校

（第 4回）

［注意］

1 ．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2 ．解答用紙は、問題冊子の中にはさんであります。試験開始の合図があったら、 

解答用紙を取り出して受験番号と氏名を記入し、QRコードシールをはりなさい。

3 ．解答はすべて解答用紙に記入しなさい。特に指定がない場合は、ひらがなで構 

いません。

4 ．問題冊子の余白等は自由に使って構いません。

5 ．試験終了後、解答用紙のみ提出し、問題冊子は持ち帰りなさい。
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1 次の各文章は、4 人の中学生が日本の農業や気候、人口などについてそれぞれ調べたものです。

各文章を読み、あとの問いに答えなさい。

Ａさん　私は日本の（ア）農業について調べました。高い価格で販売するため（イ）出荷時期を

ずらす栽培も各地で行われていることが分かりました。

Ｂさん　私は気候や（ウ）地形、（エ）海流について調べました。日本は（オ）季節風などの影響

で四季がはっきりした気候になることも分かりました。

Ｃさん　私は（カ）自然災害について調べました。（キ）国や地方公共団体が防災に関する情報

を住民に提供するための無線通信設備の重要性をみなさんに伝えたいと思います。

Ｄさん　私は（ク）人口と（ケ）都市について調べました。（コ）過疎化や高齢化により社会的な共

同生活が困難で存続が危ぶまれる集落が全国的に増えていることが分かりました。

問 1 　Ａさんの文章について、以下の問いに答えなさい。

　⑴ 下線部（ア）について、下の写真のような傾
けい

斜
しゃ

地
ち

につくられた階段状の水田を何といいま

すか。漢字 2 字で答えなさい。

　⑵　下線部（ア）について、米・野菜・畜産・果物のうち、農業産出額において畜産がもっと

も高い割合を占めている都道府県の組合せとして正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、

番号で答えなさい。

1 　富山県・福井県・新潟県・滋賀県・秋田県

2 　高知県・東京都・神奈川県・埼玉県・大阪府

3 　山梨県・和歌山県・愛媛県・山形県・長野県

4 　北海道・鹿児島県・宮崎県・千葉県・茨城県
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　⑶　下線部（イ）の例として誤っているものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

すべて正しければ 5 と答えなさい。

1 　愛知県の電照ぎく　　　　　 2 　群馬県のキャベツ

3 　宮崎県のピーマン　　　　　 4 　高知県のなす

問 2 　Ｂさんの文章について、以下の問いに答えなさい。

　⑴　下線部（ウ）について、三角州に関する説明として正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、

番号で答えなさい。すべて誤っていれば 5 と答えなさい。

1 　川によって運
うん

搬
ぱん

された土砂が海や湖に面した河口付近で堆
たい

積
せき

してできる地形で、吉野

川が琵琶湖に注ぐ滋賀県の長浜市などに見られる。

2 　山に囲まれた周囲の土地より標高が低い平地で、秋田県の横手市や山形県の米沢市、

長野県の松本市などに見られる。

3 　川が山地から平地に出たところに土砂が堆積してできたなだらかな傾斜地で、山梨県

の甲州市や笛吹市などでは畑や果樹園に利用されている。

4 　遠浅の海や湖などの一部を堤防で囲み排水してできた地形で、秋田県の八郎潟や岡山

県の児島湾、九州北部の有明海などに見られる。

　⑵　下線部（エ）に関連して、東北地方の太平洋側では夏に「やませ」とよばれる冷たく湿っ

た風が吹き、稲などが実らない冷害の原因となることがあります。この風にもっとも強く

影響する海流を説明した文として正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさ

い。すべて誤っていれば 5 と答えなさい。

1 　透明度が高く、黒みがかった濃い藍
あい

色に見えることから黒潮とよばれる。かつおやま

ぐろが回遊する。

2 　不透明な緑色をした海水は多くの酸素を含み、プランクトンが多く魚類が豊富となる

ことから親潮とよばれる。

3 　海流の多くが津軽海峡から太平洋に抜けるものの、一部は北海道西岸を北上して宗谷

海峡を通ってオホーツク海に入る。

4 　間宮海峡付近から大陸沿岸に沿って日本海を南下する海流で、魚類が豊富で北海道西

部ではたらなどの好漁場となる。
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　⑶　下線部（オ）を説明する文として正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさ

い。すべて誤っていれば 5 と答えなさい。

1 　夏と冬で吹く方向が異なる風で、日本では夏に南東の方向から、冬は北西の方向から

吹くことが多い。

2 　北半球では北東から、南半球では南東から吹くため、かつて貿易のために航海に出た

帆
はん

船が利用した風である。

3 　一年を通して西から東に吹く風で、日本では天気が西から変化するのもこの風がもた

らす影響が強い。

4 　冬は日本の中央部の山脈にぶつかりながら上昇・発達し、太平洋側の地域に雨と雪を

もたらすことが多い。

問 3 　Ｃさんの文章について、以下の問いに答えなさい。

　⑴　下線部（カ）について、長雨や集中豪雨、地震などによって大量の土砂や石が水を含んで

斜面を流れ下る現象が起き、家屋や田畑、道路などに大きな被害をもたらすことがありま

す。このような現象を何といいますか。漢字 3 字で答えなさい。

　⑵　⑴のような土砂災害を防止するために山間地に設置される小規模なダムを何といいますか。

解答らんにしたがって漢字 2 字で答えなさい。

　⑶　下線部（キ）の無線通信設備を一般に何といいますか。解答らんにしたがって漢字 4 字で

答えなさい。
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問 4 　Ｄさんの文章について、以下の問いに答えなさい。

　⑴　下線部（ク）について、次のような男女別・年齢別の人口構成をグラフ化したものを一般

に何といいますか。グラフの名称を解答らんにしたがってカタカナ 5 字で答えなさい。

100

80

60

40

20

0

100 以上

歳
6 64 2 420

（％）

男　女

　⑵　上の⑴のグラフから読みとれることとして正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で

答えなさい。すべて誤っていれば 5 と答えなさい。

1 　年少者人口の割合が低く、急激な人口の増加が予想される。発展途上国に多くみられる。

2 　出生率と死亡率が低く、ゆるやかな人口の減少が予想される。発展途上国に多くみら

れる。

3 　出生率と死亡率が高く、ゆるやかな人口の減少が予想される。先進国に多くみられる。

4 　高齢者人口の割合が高く、急激な人口の増加が予想される。先進国に多くみられる。

　⑶　下線部（ク）と（ケ）に関連する説明として誤っているものを次の 1 〜 4 から一つ選び、

番号で答えなさい。すべて正しければ 5 と答えなさい。

1 　1970 年代から少子化が進行しはじめたが、国や自治体の少子化対策によって現在は

少子化問題は解消しつつある。

2 　東京を中心とする首都圏
けん

、大阪を中心とする関西圏、名古屋を中心とする中京圏を総

称して三大都市圏という。

3 　高度経済成長期以降、核家族化が進行したが、現在、ひとり暮らし世帯の数も増加す

る傾向にある。

4 　横浜市のみなとみらい 21 など、河川や海などに面したところに開発された地域を 

ウォーターフロントという。
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　⑷　下線部（ケ）について、現在、政令指定都市は20ありますが、このうち東経135度より西

に位置する都市はいくつありますか。算用数字で答えなさい。

　⑸　下線部（ケ）について、次の表は青森市、秋田市、盛岡市、仙台市の 4 都市に関する統計

を示したものです。この表から読み取れることとして正しいものを下の 1 〜 4 からすべて

選び、番号の小さい順に答えなさい。

都市名 人口（人）
年齢別人口の割合（％） 産業別就業人口の割合（％）

14歳以下 15〜64歳以下 65歳以上 第1次産業 第2次産業 第3次産業

青森市 281,232 10.9 58.3 30.8 3.1 15.1 81.7

秋田市 307,403 11.0 57.8 31.2 2.1 16.6 81.3

盛岡市 288,470 12.3 60.4 27.3 3.4 14.3 82.3

仙台市 1,064,060 12.4 63.7 23.9 0.8 16.5 82.7

（『データでみる県勢2021年版』より作成）

1 　 4 都市のうち、青森市は人口に占める 14 歳以下の割合と、第 3 次産業に従事する人

の割合がもっとも低い。

2 　 4 都市のうち、秋田市は第 2 次産業に従事する人の割合がもっとも高く、また高齢

化がもっとも進行している。

3 　 4 都市のうち、盛岡市は人口に占める 65 歳以上の割合と、第 2 次産業に従事する人

の割合がもっとも低い。

4 　 4 都市のうち、仙台市は第 1 次産業に従事する人の割合がもっとも低く、また 15 〜

64 歳以下の割合がもっとも高い。

　⑹　下線部（コ）について、このような集落を何といいますか。解答らんにしたがって漢字で

答えなさい。
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（問題は次のページに続く）
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2 Ａ〜Ｇの都道府県・都市や世界遺産についての文を読み、あとの問いに答えなさい。

【都道府県Ａ】

日本三景の一つとして有名な景勝地があり、そこは全長約3.6㎞の砂州に約5000本もの松が生

い茂る珍しい地形で、何千年もの年月をかけて自然につくられました。その景勝地は室町時代に

雪舟が水墨画で描いたことでも有名です。Ａは古来から文化の中心として栄え、（ア）17の寺社と

城、それに付随する文化財・庭園が世界遺産に登録されています。

問 1 　この景勝地の名称を漢字で答えなさい。

問 2 　下線部（ア）について、17の寺社と城にあてはまらないものを次の 1 〜 5 から一つ選び、

番号で答えなさい。

1 　延暦寺　　　　　 2 　鹿苑寺　　　　　 3 　東大寺　　　　

4 　平等院　　　　　 5 　龍安寺

【都市Ｂ】

この都市は江戸時代に河村瑞賢が航路を開拓すると、その起点として「西の堺　東のＢ」と

よばれるほど港町として栄えました。また最上川流域の農村から、この都市に（イ）紅花・米・大

豆・煙
た ば こ

草などが集められ、全国各地との交易が盛んに行われました。

問 3 　都市Ｂはどこか、漢字で答えなさい。

問 4 　下線部（イ）について、紅花は江戸時代に幕府や諸藩が販売目的で重視した「四木三草」

の一つです。「四木三草」にあてはまらない作物を次の 1 〜 6 から一つ選び、番号で答え

なさい。

1 　綿　　　　 2 　桑　　　　 3 　茶　　　　 4 　楮
こうぞ

　　　　 5 　麻　　　　 6 　漆
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【都道府県Ｃ】

奈良時代に（ウ）孝謙天皇の信任を得て台頭した道鏡が最終的に追放された下野薬師寺がありま

す。また、西部には、明治時代の有名な公害問題に関わりのある（エ）足尾銅山があります。

問 5 　下線部（ウ）について説明した文ａ・ｂの正誤の組合せとして正しいものを下の 1 〜 4 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

ａ　聖武天皇の娘である孝謙天皇の時に東大寺の大仏完成の儀式が行われた。

ｂ　孝謙天皇は 2 度皇位に就いているが、同じように 2 度皇位についた天皇として後白

河天皇がいる。

1 　ａ―正　ｂ―正　　　　　 2 　ａ―正　ｂ―誤　　

3 　ａ―誤　ｂ―正　　　　　 4 　ａ―誤　ｂ―誤

問 6 　下線部（エ）について説明した文ａ・ｂの正誤の組合せとして正しいものを下の 1 〜 4 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

ａ　Ｃ県出身の参議院議員であった田中正造は議員を辞めて、天皇への直訴をしようとし

た。

ｂ　渡良瀬川に鉱毒が流れて、周囲の環境破壊を招いたが、銅の採掘は昭和の時代まで続

けられた。

1 　ａ―正　ｂ―正　　　　　 2 　ａ―正　ｂ―誤　　

3 　ａ―誤　ｂ―正　　　　　 4 　ａ―誤　ｂ―誤
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【世界遺産Ｄ】

2000年に日本で11件目の世界遺産として登録されました。かつて存在した（オ）ある王国のグス

ク及び関連遺産群が対象となっています。日本の中では一番西側にある世界遺産でもあります。

世界遺産Dがある都道府県は第二次世界大戦後も20年以上アメリカが統治し、（カ）1972年に返還
かん

されました。

問 7 　下線部（オ）について、この王国の都の名称を漢字で答えなさい。

問 8 　下線部（カ）について、返還時の首相名として正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番

号で答えなさい。

1 　岸　信介　　　　　 2 　佐藤栄作　　　　　 3 　田中角栄　　　　　 4 　池田勇人

【都道府県Ｅ】

茨城県とほぼ同じ面積を有し、多くの総理大臣を輩出したことでも有名です。江戸時代には朝

鮮通信使が寄港し、数少ない外国との接点として（キ）儒学の先進国である朝鮮の文人から、多く

の文化を吸収しました。

問 9 　都道府県Ｅの出身で大正デモクラシーの中の第一次護憲運動により退陣することとなった

首相は誰ですか、漢字で答えなさい。

問10　下線部（キ）について説明した文ａ・ｂの正誤の組合せとして正しいものを下の 1 〜 4 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

ａ　江戸幕府は儒学の中でも陽明学を重視し、松平定信は寛政異学の禁を発した。

ｂ　儒学や仏教が大切だとした本居宣長は『古事記伝』を完成させ、国学の研究を進めた。

1 　ａ―正　ｂ―正　　　　　 2 　ａ―正　ｂ―誤　　

3 　ａ―誤　ｂ―正　　　　　 4 　ａ―誤　ｂ―誤
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【都道府県Ｆ】

日本でも有数の急流として有名な川が流れ、中心都市は水道水源のすべてを天然地下水でまか

なう世界的にも珍しい環境にある一方、活火山を有し「火の国」とも称されています。都道府県

庁付近には難攻不落な名城として有名な城があり、明治時代の 戦争でも敵の攻撃を退け

ました。また古代の（ク）ヤマト政権の王の名を刻んだ鉄刀が出土した古墳があり、古来から中央

と結びつきがあったことがうかがえます。

問11　文中の空らん にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問12　下線部（ク）について説明した文ａ・ｂの正誤の組合せとして正しいものを下の 1 〜 4 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

ａ　埼玉県にある稲荷山古墳でも同じ王の名を刻んだ鉄剣が出土している。

ｂ　ヤマト政権は朝鮮半島に進出して百済と手を結んで、高句麗や新羅と戦った。

1 　ａ―正　ｂ―正　　　　　 2 　ａ―正　ｂ―誤　　

3 　ａ―誤　ｂ―正　　　　　 4 　ａ―誤　ｂ―誤

【都市Ｇ】

この都市は古来から良港をかまえて栄え、現在は人口25万人程度です。幕末の（ケ）戊辰戦争時

には榎本武揚が五稜郭を占領して、新政府軍に抵抗しました。

問13　下線部（ケ）について、戊辰戦争前後の出来事について年代順に並びかえた時に、 3 番目

にあたるものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　大政奉還が実施される。　　　　　　 2 　廃藩置県が実施される。

3 　江戸城が無血開城される。　　　　　 4 　薩長同盟が結ばれる。
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3 慶太君は新聞記事を読み、2021 年の主な記事について、ひと月ごとにまとめました。まとめ

た【表】を読み、あとの問いに答えなさい。

【表】

月 主な記事

1月
・日本の通常①国会が開会した
・②バイデン大統領の就任式が行われた
・ 1 がEUを離脱してから約 1 年となった

2月 ・③ミャンマーで軍事クーデターが発生した

3月
・中国で全国人民代表大会が開催された
・東日本大震災発生から10年が経った

4月 ・熊本地震発生から 5 年が経った

5月
・内閣府は、2021年 1 〜 3 月期の④GDPが実質で前期比1.3％減であると発表した
・イスラエル政府がイスラム組織ハマスとの停戦を決めた

6月
・⑤菅義偉内閣総理大臣が野党 4 党と初めての党首討論を行った
・⑥改正国民投票法が成立した
・⑦G7がイギリスで開催された

7月

・中国共産党が設立100年周年となった
・⑧APEC臨時首脳会議が開催された
・⑨最高裁判所の裁判官が新たに 2 名就任した
・⑩東京オリンピックが開会した

8月 ・東京パラリンピックが開会した

9月 ・新たに 2 庁が発足した
・⑪サンフランシスコ平和条約締結から70周年となった

10月
・⑫衆議院議員総選挙が行われた
・G20首脳会合がイタリアで開催された

11月 ・第26回⑬気候変動枠組条約締約国会議に岸田文雄内閣総理大臣が出席した

12月 ・日本が⑭国際連合に加盟して65周年となった

問 1 　【表】中の空らん 1 ・ 2 にあてはまる正しい語句をカタカナで答えなさい。

　　　※空らん 1 は国名を答えること。
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問 2 　下線部①について、国会のしくみの説明文として、誤っているものを次の 1 〜 4 から一つ

選び、番号で答えなさい。

1 　日本国憲法で「国会は、国権の最高機関であつて、国の唯一の立法機関である」とさ

れている。

2 　衆議院議員総選挙後 30 日以内に招集する臨時国会によって内閣総理大臣が指名され

る。

3 　衆議院と参議院が国政全般に対する調査を行う国政調査権をもっている。

4 　身分にふさわしくない行為をした裁判官を辞めさせるかどうか判断することができ

る。

問 3 　下線部②が所属する民主党と異なる政党に所属していた大統領を次の 1 〜 4 から一人選び、

番号で答えなさい。

1 　オバマ　　　 2 　クリントン　　　 3 　F. ルーズベルト　　　 4 　ブッシュ（子）

問 4 　下線部③の元国家顧問で民主化運動を指導した女性の名前をカタカナで答えなさい。

問 5 　下線部④を意味する語句を次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　国内総所得　　　　 2 　国民総支出　　　　 3 　国内総生産　　　　 4 　国民総生産

問 6 　下線部⑤について、党首討論を行った 4 党として誤っているものを次の 1 〜 4 から一つ選

び、番号で答えなさい。

1 　立憲民主党　　　　　 2 　日本維新の会　　　　　

3 　国民民主党　　　　　 4 　れいわ新選組



− 13 −

問 7 　下線部⑥に関連して、日本国憲法やその改正について説明した文として、誤っているもの

を次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　憲法改正の国民投票の投票権は、18 歳以上の日本国民が有する。

2 　憲法改正は、各議院の総議員の 3 分の 2 以上の賛成で、国会が発議する。

3 　憲法改正の承認を経た時は、天皇は国民の名でこの憲法と一体を成すものとして公布

する。

4 　憲法改正に伴う国民投票法は 2010 年に小泉純一郎内閣によって成立した。

問 8 　下線部⑦の現在の参加国として、正しいものを次の 1 〜 5 からすべて選び、番号の小さい

順に答えなさい。

1 　イタリア　　　　　 2 　中国　　　　　 3 　スペイン　　　　

4 　ロシア　　　　　　 5 　フランス

問 9 　下線部⑧は、これまでにない形式で実施されました。その形式を解答らんにあうようにカ

タカナ 5 字で答えなさい。

問10　下線部⑨に関連して、裁判所および裁判官についての説明文として、正しいものを次の 1

〜 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　刑事裁判や民事裁判の第一審に 18 歳以上の国民が裁判員として裁判に参加している。

2 　第一審の判決に不服がある場合は第二審（上告審）、第三審（控訴審）まで裁判を行

うことができる。

3 　最高裁判所裁判官の国民審査で、やめさせられた裁判官は誰もいない。

4 　下級裁判所とは地方裁判所、家庭裁判所、簡易裁判所の 3 つである。

問11　下線部⑩の根本原則を成文化したオリンピック憲章では、「すべての個人はいかなる種類

の差別も受けることなく、オリンピック精神に基づき、スポーツをする機会を与えられな

ければならない」という原則が明記されている。この原則にもっとも関連の深い人権に関

する語句を次の 1 〜 6 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　表現の自由　　　　 2 　生存権　　　　 3 　参政権　　　　 4 　平等権

5 　知る権利　　　　　 6 　学問の自由



− 13 − − 14 −

問12　下線部⑪の調印を行った日本全権の人物名を漢字で答えなさい。

問13　下線部⑫の説明文として、正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　インターネットを利用した選挙運動はまだ認められていない。

2 　比例代表選挙は政党名か候補者名のどちらかを書いて投票する。

3 　最高裁判所が違憲判決を下したことで一票の格差は完全になくなった。

4 　選挙運動の責任者が公職選挙法違反となれば、候補者の当選も無効とされる。

問14　下線部⑬について次の問いに答えなさい。

　⑴　この会議を解答らんにあうようにアルファベット 3 字で答えなさい。

　⑵　2021年にアメリカが復帰した気候変動抑制に関する多国間の国際的な協定名を答えなさい。

問15　下線部⑭についての説明文として、正しいものを次の 1 〜 4 から一つ選び、番号で答えな

さい。

1 　総会の議決は 1 国 1 票、全会一致を採用している。

2 　常任理事国はイギリス・アメリカ・フランス・ロシア・イタリアである。

3 　国際連盟の本部はスイスのジュネーブであったが、国際連合はワシントンにある。

4 　組織は総会、安全保障理事会、経済社会理事会、事務局、国際司法裁判所などがある。




